

К 85-летию со дня рождения академика Евгения Ивановича Чазова

10 июня 2014г исполняется 85 лет со дня рождения академика Российской академии наук Евгения Ивановича Чазова, всемирно известного учено-кардиолога, организатора здравоохранения и общественного деятеля, внесшего большой вклад в мировую медицинскую науку, основоположника развития в СССР и РФ кардиологической службы.

Высокая эрудиция, фундаментальные знания в области медицины, блестящие организаторские способности позволили Е.И. Чазову уже в возрасте 36 лет, что в то время было крайне редким, стать директором Института терапии АМН СССР, который по его инициативе в 1967г был реорганизован в Институт кардиологии.

Талант Е.И. Чазова — ученого, врача, особенно ярко проявился при создании им в 1976 г. Всесоюзного кардиологического научного центра АМН СССР (сегодня Российский кардиологический научно-производственный комплекс), директором которого он является по настоящее время. Этот Центр быстро завоевал всемирное признание.

Под руководством Е.И. Чазова активно развивалась кардиологическая служба в СССР. Одновременно шло становление и развитие кардиологической науки: разработка методов лечения и организации помощи больным инфарктом миокарда; проводились эпидемиологические исследования в различных регионах страны, разрабатывались программы профилактики сердечно-сосудистых заболеваний.

Бесценным вкладом в историю всемирной кардиологии явились исследования Е.И. Чазова по тромболитической терапии инфаркта миокарда, метаболизму миокарда, недостаточности кровообращения. В 1974г он с сотрудниками впервые в мире использовал внутрикoronарный тромболитис у больного инфарктом миокарда, метод, который сегодня широко распространен во всем мире.

Основные научные исследования Е.И. Чазова получили признание в СССР, РФ и за рубежом: он является Героем Социалистического труда, трижды лауреат Государственной премии СССР и Ленинской премии, за выдающиеся заслуги в развитии здравоохранения и медицинской науки, многолетнюю добросовестную работу награжден орденом “За заслуги перед отечеством” I и II степени, четырьмя орденами Ленина, большой золотой медалью им. М.В. Ломоносова, золотой медалью им. И.П. Павлова, премией Андрея Первозванного “За веру и верность”; награжден золотой медалью имени Альберта Швейцера, премией Фонда Леона Бернара с вручением медали “За выдающиеся заслуги в области общественной медицины”.

Событием международного масштаба и признанием заслуг отечественной кардиологии стало проведение по инициативе Е.И. Чазова в Москве IX Всемирного конгресса кардиологов (1982г) и 1-й Международной конференции по профилактической кардиологии (1985г).

Организаторские способности Е.И. Чазова были востребованы на государственном уровне: с 1987 по 1990г был Министром здравоохранения СССР.

Научная деятельность Е.И. Чазова высоко оценена на родине и за рубежом. Он имеет звание заслуженного деятеля науки России, Узбекистана, Киргизии. Е.И. Чазов — почетный член Американской ассоциации сердца, Болгарской академии наук, Венгерской академии наук, Колумбийской академии медицинских наук, Мексиканской национальной академии медицины, Сербской академии наук и искусств, Польской академии медицины, Шведского научного медицинского общества, Научного совета Фонда психосоматической и социальной медицины (Швейцария). Е.И. Чазов — почетный доктор Военно-медицинской академии (Санкт-Петербург), Иенского университета (ФРГ), университета Куинс (Канада) и других иностранных университетов. Академик Чазов Е.И. является почетным гражданином Нижнего Новгорода.

Е.И. Чазов всегда уделял, и продолжает уделять много внимания подготовке высококвалифицированных кадров. Под его руководством защищены более 30 докторских и 57 кандидатских диссертаций. Он — автор более 550 научных трудов, в т.ч. 17 монографий, 6 из них переведены на иностранные языки и изданы в США, ФРГ, Польше, Югославии.

Международная, организационная, научная и общественная деятельность Е.И. Чазова хорошо известна. Научному сотрудничеству советских (теперь уже российских) и американских кардиологов и кардиохирургов больше 30 лет.

В сложный период “холодной войны” Евгений Иванович не только четко определил свою позицию, но был инициатором совместно с американским врачом Б. Лауном создания и сопредседателем международного движения “Врачи мира за предотвращение ядерной войны”, которому в 1985г была присуждена Нобелевская премия мира.

В настоящее время в рамках реализации Национального проекта “Здоровье” по предложению и под руководством Е.И. Чазова в течение последних нескольких лет разработан и внедрен в практику комплекс новых высокотехнологичных методов диагностики и лечения сердечно-сосудистых заболеваний, а также отработаны новые высокоэффективные и экономичные стационар-замещающие технологии.

Редакционная коллегия журнала “Кардиоваскулярная терапия и профилактика” сердечно поздравляют с юбилеем и искренне желают Евгению Ивановичу крепкого здоровья, благополучия и дальнейших успехов в борьбе с сердечно-сосудистыми заболеваниями на благо народа России.

